
 المحاضرة السابعة عشر ) البث المباشر الثالث (

 تسوٌة حسابات المدٌنٌن 

  عناصر المحاضرة :

 هو المقصود بالمدٌنٌن  توضٌح ما 

 تقٌٌم المٌنٌن فً نهاٌة الفترة وشرح انواع الدٌون 

  تقدٌر مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها كنسبة من المبٌعات الآجلة 

  تقدٌر مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها كنسبة من رصٌد المدٌنٌن 

  المعالجة المحاسبٌة للدٌون المعدومة 

 المقصود بالمدٌنٌن :

  ٌقصد بالمدٌنٌن حقوق المنشؤة لدى الغٌر ، أي المبالغ المستحقة للمنشؤة لدى الغٌر نتٌجة قٌامها ببٌع السلعة او تقدٌم الخدمة

 (على الحساب ) بالأجل 

  حـ / المدٌنٌن احد بنود الاصول المتداولة )المهمة ( بالمٌزانٌة ٌعتبر 

 : ًحـ/ المدٌنٌن                مدٌن بطبٌعته وبالتال 

 ٌصبح مدٌن ) من حـ/ المدٌنٌن ( زاداذا  -

 ٌصبح دائن ) إلى حـ/ المدٌنٌن (نقص اذا  -

 تقٌٌم المدٌنون :

السلٌمة فً نهاٌة الفترة المحاسبٌة ، اظهار رصٌد المدٌنٌن فً قائمة المركز المالً بصافً القٌمة القابلة تتطلب المعالجة المحاسبٌة 

 التفرقة بٌن ثلاثة انواع من الدٌون على النحو التالً :للتحقق أي بصافً القٌمة المتوقع تحصٌلها من رصٌد المدٌنٌن وهذا ٌتطلب 

 الدٌون المعدومة : -1

 وهً الدٌون التً من المإكد عدم تحصٌلها نتٌجة لإفلاس المدٌن على سبٌل المثال  -

 ٌجب ان تستنزل الدٌون المعدومة ) تطرح( من رصٌد المدٌنون  -

 حـ/الدٌون المعدومة ٌعتبر احد بنود المصروفات بقائمة الدخل  -

 حـ/ حـ/ الدٌون المعدومة مدٌن بطبٌعته ، وبالتالً :  -

 ن ) من حـ / الدٌون المعدومة (اذا زاد ٌصبح مدٌ

 اذا نقص ٌصبح دائن ) إلى حـ / الدٌون المعدومة (

 الدٌون المشكوك فً تحصٌلها : -2

 عدم تحصٌلها  التً من المحتملوهً عبارة عن الدٌون  -

 ٌحتاط لها بتكوٌن مخصص لهذا الغرض ٌسمى مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها  -

 ٌظهر مخصص الدٌون المشكوك فٌها بقائمة المركز المالً  مطروحا طرحا شكلٌا من رصٌد المدٌنٌن  -

 حـ / مخصص الدٌون المشكوك فٌها دائن بطبٌعته وبالتالً : -

 اذا زاد ٌصبح دائن ) إلى حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فٌها(

 اذا نقص ٌصبح مدٌن ) من حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فٌها (

 الجٌدة : الدٌون -3

 وهً عبارة عن الدٌون التً من المإكد تحصٌلها -

 تقاس بالفرق بٌن رصٌد المدٌنٌن ومخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها  -

 : مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها اولاا 

 ٌتم تقدٌر مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها بإحدى طرٌقتٌن هما :



 دخل (كنسبة من المبٌعات الآجلة ) مدخل قائمة ال -1

 كنسبة من رصٌد المدٌنٌن ) مدخل قائمة المركز المالً ( -2

 الطرٌقة الأولى 

 تقدٌر مخصص الدٌون المشكوك فٌها كنسبة من المبٌعات الآجلة :

 وفقا لهذه الطرٌقة ٌتم تقدٌر قٌمة مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها على النحو التالً 

 نسبٌة المبٌعات الآجلة × تحدٌد قٌمة المبٌعات الآجلة =      المبٌعات الكلٌة  -1

 نسبٌة الدٌون المشكوك فً تحصٌلها × تحدٌد قٌمة مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها =      قٌمة المبٌعات الآجلة  -2

 اعداد قٌد التسوٌة : -3

 ٌون المشكوك فً تحصٌلها حٌث ٌجعل حـ/ ملخص الدخل            مدٌنا بقٌمة مخصص الد -

 بٌنما ٌجعل حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها           دائنا بنفس القٌمة  -

××  
×× 

 من حـ/ ملخص الدخل 
 الى حـ / مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

 

 ملاحظة مهمة :

 عند اعداد قٌد التسوٌة : -1

  تتجاهل هذه الطرٌقة وجود أي رصٌد سابق لمخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

  أي ٌتم عمل قٌد التسوٌة بقٌمة مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها الذي ٌتم حسابة كنسبة من المبٌعات الآجلة فً نهاٌة

 السنة فقط 

 فً قائمة المركز المالً : -2

تتمثل فً مجموع الرصٌد ن ) للوصول الى صافً المدٌنٌن( فً قائمة المركز المالً قٌمة المخصص الذي ٌتم خصمة من رصٌد المدٌنٌ

 السابق ) الظاهر بمٌزان المراجعة ( مع الرصٌد الحالً ) الذي تم حسابه (

 :1مثال 

 هـ  33/12/1434فٌما ٌلً بعض البٌانات التً ظهرت فً مٌزان المراجعة لمنشؤة أنس التجارٌة فً 

 مدٌنون                        125333

 مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها     133333                

 مبٌعات    633333                

 فإذا علمت/ي ان :

 % من اجمالً المبٌعات الظاهرة فً مٌزان المراجعة 55تقدر المبٌعات الآجلة بنسبة  -1

 ت الآجلة % من المبٌعا5تقدر الدٌون المشكوك فً تحصٌلها بنسبة  -2

 المطلوب : اجراء قٌد التسوٌة للدٌون المشكوك فً تحصٌلها فً نهاٌة الفترة مبٌنا اثر ذلك على القوائم المالٌة والحسابات الختامٌة 

 الحل : 

 تقدٌر قٌمة الدٌون المشكوك فً تحصٌلها : -1

  = 453333% =55×  633333المبٌعات الآجلة  

  = ريال  22533%= 5× 453333مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

  قٌمة مخصص  الدٌون المشكوك فً تحصٌلها التً تحمل على اٌرادات الفترة فً حـ/ ملخص الدخل والتً ٌتم عمل قٌد التسوٌة

 ريال  22533بها = 



 ً13333+ 22533مطروحا من المدٌنٌن =   رصٌد الدٌون المشكوك  فً تحصٌلها الذي ٌظهر فً قائمة المركز المال  =

 ريال  32533

 

 قٌد تسوٌة الدٌون المشكوك فً تحصٌلها  -2

225533 
                        

 
 
 

225533 

 من حـ/ ملخص الدخل 
 إلى حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

 

 الاثر على القوائم المالٌة : -3

 قائمة المركز المالً          خصوم وحقوق ملكٌة              حـ/ ملخص الدخل      اصول                       

 دائن                                                        مدٌن 

حـ/ مخصص 22533
 الدٌون المشكوك فٌها 

حـ/  633333
 المبٌعات 

  

 

 وفقا لهذة الطرٌقة ٌتم تقدٌر مخصص الدٌون المشكوك فٌها كما ٌلً :

 33/12تحدٌد قٌمة صٌد المدٌنٌن فً نهاٌة الفترة  -1

 الدٌون المعدومة فً نهاٌة الفترة  –= رصٌد المدٌنون فً نهاٌة الفترة 

   

 

 نحسب الرصٌد الجدٌد لمخصص الدٌون المشكوك فٌها  -2

 نسبة مخصص الدٌون المشكوك فٌها ( × 1= ناتج الخطوة )

                            

 احتمالات   3 >> بالرصٌد القدٌملمخصص الدٌون المشكوك فٌها  الرصٌد الجدٌدنقارن  -3

 

 

 مدٌنون  125333
 مخصص الدٌون المشكوك فٌها  132533-
 

02533 

 

الرصيد الظاهر بميزان 

 المراجعة 

 من معلومات التمرين 

الرصيد الظاهر بميزان 

 المراجعة 
التي يتم اعدادها عند الجرد 

 30/12فقط 

 الظاهر بميزان المراجعة   2المحسوب في الخطوة 



 

 الطرٌقة الثانٌة 

 حساب مخصص الدٌون المشكوك فٌها كنسبة من المدٌنٌن :

 الاثر على القوائم المالٌة ، كما هو موضح بالشكل السابق  -4

 الاثر على حساب ملخص الدخل : -

 فً مخصص الدٌون المشكوك فٌها  مدٌنا بقٌمة الزٌادةٌجعل حساب ملخص الدخل 

 فً مخصص الدٌون المشكوك  فٌها  دائنا بقٌمة النقصبٌنما ٌجعل حساب ملخص الدخل 

 الاثر على قائمة المركز المالً : -

بجانب الاصول بالمٌزانٌة وذلك ) المحسوب فقط ( هو الذي ٌظهر مطروحا من رصٌد المدٌنٌن  المخصص الجدٌدفً جمٌع الاحوال 

 للحصول على صافً المدٌنٌن 

 2مثال 

 هـ : 33/12/1453التً ظهرت بمٌزان المراجعة لمنشؤة " الشروق " فً  فٌما ٌلً بعض البٌانات

 بٌان  أرصدة دائنة  أرصدة مدٌنة 

123333 
 

 
4533 

 مدٌنون
 مخصص دٌون مشكوك فً تحصٌلها 

 

 % من رصٌد المدٌنٌن 5وتتبع المنشؤة سٌاسة تكوٌن مخصص للدٌون المشكوك فً تحصٌلها بنسبة 

 المطلوب :

 هـ 33/12/1435اجراء قٌد تسوٌة مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها فً  -1

 هـ 33/12/35 بٌان الاثر على القوائم المالٌة المعدة فً -2

 خطوات حل أي تمرٌن على تسوٌة الدٌون وفقا للطرٌقة الثانٌة 

 (2لاتوجد فً مثال نبحث عن الدٌون المعدومة خلال السنة او فً نهاٌة السنة )  -1

لعدم وجود   – 2فً مثال  –هو نفس الرصٌد الظاهر بمٌزان المراجعة  –نحسب قٌمة رصٌد المدٌنٌن فً نهاٌة السنة ) الجدٌد(  -2

 دٌون معدومة فً نهاٌة السنة 

 ريال  6333% = 5×  123333نحسب مخصص الدٌون المشكوك فٌها الجدٌد =  -3



  4533 -6333( بالرصٌد القدٌم ) الظاهر بمٌزان المراجعة ( = 3نقارن الرصٌد الجدٌد للمخصص ) المحسوب فً خطوة  -4

 ) زٌادة (  1533

 قٌد التسوٌة بالفرق ) مقدار الزٌادة (  -5

15533 
 

 
15533 

 من حـ/ ملخص الدخل 
 إلى حـ / مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

 

 الاثر على القوائم المالٌة : -6

 حـ / ملخص الدخل                                                       قائمة المركز المالً 

 ة          مدٌن                         دائن                                     أصول                                    خصوم وحقوق ملكٌ

 مدٌنون  123333حـ/ مخص دٌون                                                    1533

 مخصص الدٌون المشكوك 6333_                                      مشكوك فٌها                          

 فٌها 114333=                                                                             

                                                                                     

 

 : 3مثال 

 ريال  5233بفرض ان رصٌد المخصص الظاهر بمٌزان المراجعة ) الرصٌد القدٌم ( فً المثال السابق بلغ 

 لحل :ا

  ( بالرصٌد القدٌم ) الظاهر بمٌزان المراجعة ( 2نقارن الرصٌد الجدٌد للمخصص ) المحسوب فً خطوة 

 ) نقص ( 1233=  5233 -6333= 

 ) قٌد التسوٌة بالفرق ) مقدار النقص 

15233   
 

 
 

15233 

من حـ / مخصص الدٌون المشكوك فً 
 تحصٌلها 

 
 الى حـ / ملخص الدخل 

 

  القوائم المالٌة :الاثر على 

 حـ/ ملخص الدخل                                                                    قائمة المركز المالً 

 كٌة مدٌن     دائن                                                              اصول                                 خصوم وحقوق مل

 مدٌنون  123333                حـ / مخصص دٌون مشكوك فٌها  1233

 مخصص الدٌون المشكوك 6333_  

 فٌها                                                                                            

                                                                  =114333  

 

  

الزيادة فقط في قيمة المخصص تظهر بالجانب المدين 

 من حساب ملخص الدخل 

قيمة المخصص الجديد فقط تطرح من رصيد 

 المدينين بالميزانية 

النقص فقط في قيمة المخصص تظهر بالجانب 

 الدائن من حساب ملخص الدخل 

قيمة المخصص الجديد فقط تطرح من رصيد المدينين 

 بالميزانية كما بالمثال السابق 



  

 ثانٌا : الدٌون المعدومة 

 تتمثل الدٌون المعدومة فً قٌمة الدٌون التً  فقد الامل تماما من تحصٌلها اما بسبب افلاس المدٌن او لأي سبب اخر  -

 : المعالجة المحاسبٌة للدٌون المعدومة 

 حٌث ٌتم عمل قٌدٌن : 

 القٌد الاول : لإثبات الدٌون المعدومة ) وذلك فً تارٌخ اعدام الدٌن (

×× 
 

 
×× 

 من حـ/ الدٌون المعدومة 
 الى حـ / المدٌنٌن               

 

 ( 33/12) وذلك فً نهاٌة الفترة القٌد الثانً : اقفال حـ/ الدٌون المعدومة فً حـ / ملخص الدخل 

×× 
 

 
×× 

 من حـ / ملخص الدخل 
 الى حـ/ الدٌون المعدومة              

 

 :  ملاحظة هامة

المعدومة بالتمرٌن فإن رصٌد المدٌنٌن ) الذي ٌظهر بقائمة المركز المالً والذي تحسب منه قٌمة المخصص عند وجود الدٌون 

 الجدٌد ( ٌختلف بحسب تارٌخ اعدام الدٌن كما ٌلً :

 اذا تم اعداد الدٌن اثناء السنة : -1

 نفسة الذي ٌستخدم فً حساب  رصٌد المدٌنٌن الظاهر بمٌزان المراجعة هو نفسة الذي ٌظهر بقائمة المركز المالً وهو

 مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

  ٌتم حساب مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 

 نسبة المخصص × = رصٌد المدٌنٌن الظاهر بمٌزان المراجعة 

 ( 4وذلك لان قٌمة الدٌون المعدومة تم استنزالها من رصٌد المدٌنٌن عند حدوثها خلال العام ) مثال 

 (: 33/12اعدام دٌن عند الجرد ) أي فً اذا تم  -2

  ) قٌمة الدٌون المعدومة التً  –فٌتم حساب الرصٌد الجدٌد للمدٌنٌن = رصٌد المدٌن القدٌم ) الظاهر بمٌزان المراجعة

 ظهرت فقط عند الجرد ) نهاٌة السنة (

 دم فً حساب مخصص الدٌون المشكوك الرصٌد الجدٌد للمدٌنٌن هو الذي ٌظهر بقائمة المركز المالً وهو نفسه الذي ٌستخ

 فً تحصٌلها 

  )ثم ٌتم حساب قٌمة المخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها )الجدٌد 

 نسبة المخصص × = الرصٌد الجدٌد للمدٌنٌن 

 ( 5وذلك لأن الدٌون المعدومة التً ظهرت عند الجرد لم ٌسبق خصمها من رصٌد المدٌنٌن ) مثال 

 :( 4 ) مثال

 هـ 33/12/1433فٌما ٌلً بعض المعلومات المستخرجة من دفاتر مإسسة الجرٌسً التجارٌة فً 

 –هـ( 25/0/1433معدومة خلال العام ) فً ريال دٌون  13333 –ريال مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها  12333

 ريال المدٌنون  103333

 % من رصٌد المدٌنٌن 4فإذا علمت انه قد جرت عادة المنشؤة على تقدٌر الدٌون المشكوك فً تحصٌلها بنسبة 

 المطلوب : 



قٌود التسوٌة لتكوٌن  ( واجراء 25/0/1433اجراء قٌود الٌومٌة اللازمة لإثبات الدٌون المعدومة خلال العام ) فً  -1

 المخصص الجدٌد وكذلك قٌد الاقفال للدٌون المعدومة فً نهاٌة العام 

 اظهار المخصص فً قائمة المركز المالً فً نهاٌة الفترة  -2

 الحل : 

 لاحظ/ي ان :

  ( حتى اذا لم ٌنص على ذلك التمرٌن الدٌون المعدومة التً تظهر بمٌزان المراجعة هً دٌون تم اعدامها خلال السنة) 

  ( لانه لاتوجد  دٌون معدومة عند الجرد فً هذا التمرٌن وبالتالً لن نحسب رصٌد جدٌد للمدٌنٌن) 

  = ريال  5233% = 4×  103333مخصص الدٌون المشكوك فٌها الجدٌد 

 ( 12333ريال ( بالرصٌد القدٌم ) 5233نقارن رصٌد المخصص الجدٌد  ) ريال 

  = ريال  4033=  5233 – 12333اذن ٌتم تخفٌض الرصٌد القدٌم بالفرق 

 

 قٌود الٌومٌة  (1

 : قٌد اثبات اعدام الدٌن خلال العام 

13333 
 

 
13333 

 من حـ / الدٌون المعدومة 
 الى حـ/ المدٌنٌن 

 ) اثبات الدٌون التً اعدمت خلال الفترة (

 هـ25/0/1433

 

  ًبحساب ملخص الدخل : 33/12قٌد اقفال حـ/  الدٌون المعدومة ف 

 : مدٌن ٌصبح دائن ( طبٌعتهحساب نعكس  أي) عند اقفال 

13333 
 

 
13333 

 من حـ / ملخص الدخل 
 الى حـ / الدٌون المعدومة               

 هـ 33/12/1433

 

 : قٌد تسوٌة حـ/ مخصص الدٌون المشكوك فٌها 

4033 
 

 
4033 

 من حـ / مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 
 الى حـ / ملخص الدخل              

 ) تخفٌض رصٌد مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها (

 هـ 33/12/1433

 

 اظهار المخصص فً قائمة المركز المالً فً نهاٌة الفترة  (2

 خصوم وحقوق ملكٌة               الً            قائمة المركز الم      أصول                                  

 
103333 

- (5233) 
 

 =152033 

 اصول متداولة 
 مدٌنون 

 ) مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها (
 صافً المدٌنون 

  

 

 ( :5مثال )

 هـ : 33/12/1435المالٌة المستخرجة من دفاتر منشؤة التوفٌق التجارٌة فً بعض المعلومات  فٌما ٌلً

 فً تحصٌلها  ريال مخصص الدٌون المشكوك 5333

 ريال دٌون معدومة خلال العام  5333



 ريال المدٌنون  152333

 فإذا علمت/ي أن :

 ريال  2333ثبت افلاس احد المدٌنٌن عند الجرد وكان رصٌد حسابه  -

 % من رصٌد المدٌنٌن 5تتبع المنشؤة سٌاسة تكوٌن مخصص للدٌون المشكوك فً تحصٌلها بنسبة  -

 المطلوب : -

لتكوٌن المخصص الجدٌد وكذلك قٌد اجراء قٌود الٌومٌة اللازمة لإثبات الدٌون المعدومة عند الجرد ، واجراء قٌد التسوٌة  -1

 الاقفال نهاٌة العام 

 تصوٌر قائمة المركز المالً فً نهاٌة العام  -2

 لاحظ/ي انه :

 ريال نتٌجة افلاس احد المدٌنٌن ( 2333توجد دٌون معدومة عند الجرد )  -

 (لمٌزانٌة ٌحسب منه المخصص وٌظهر با) لجدٌد وبالتالً ٌجب حساب رصٌد المدٌنٌن ا -

 معدومة عند الجرد دٌون  –( الظاهر بمٌزان المراجعة = رصٌد المدٌنٌن القدٌم ) 

 ريال  1535333=  2333 – 1525333= 

 ريال  55533% = 5×  1535333= مخصص الدٌون المشكوك فٌها الجدٌد  نحسب قٌدمنه  -

 ) نقص ( 25533=  135333 – 55533مخصص الجدٌد والمخصص القدٌم = نوجد الفرق بٌن ال -

 ريال  2533لاحظ/ي ان المخصص الجدٌد اقل من القدٌم وبالتالً ٌجب تخفٌض المخصص بمقدار 

 قٌود الٌومٌة  15

  33/12قٌد اثبات الدٌون المعدومة عند الجرد : 

2333 
 

 
2333 

 من حـ / الدٌون المعدومة 
 الى حـ/ المدٌنٌن                

 ) اثبات الدٌون التً اعدمت عن الجرد (

 هـ 33/12/1435

 

  ًبحساب ملخص الدخل : 33/12قٌد اقفال حـ/ الدٌون المعدومة ف 

 حساب نعكس طبٌعته : مدٌن ٌصبح دائن ( أي) عند اقفال 

 (+ دٌون اعدمت عند الجرد ) الظاهرة بمٌزان المراجعة قٌمة قٌد الاقفال = دٌون معدومة خلال الفترة 

 =5333+2333 =0333  

0333 
 

 
0333 

 ملخص الدخل /من حـ  
 الى حـ/ الدٌون المعدومة            

 هـ  33/12/1433

 

  : قٌد تسوٌة حـ / مخصص الدٌون المشكوك فٌها 

2533 
 

 
2533 

 من حـ / مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 
 الى حـ / ملخص الدخل      

 ) تخفٌض رصٌد الدٌون المشكوك فً تحصٌلها (

 هـ 33/12/1435

 

 إظهار المخصص فً قائمة المركز المالً فً نهاٌة الفترة  25

 



 قائمة المركز المالً            خصوم وحقوق ملكٌة                                     أصول           

 
153333 

- (5533) 
142533 

 اصول متداولة 
 مدٌنون 

 مخصص الدٌون المشكوك فً تحصٌلها 
 صافً المدٌنون 

  

 

 

 / تــوتآ  تلخٌص

 


